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У статті проведено аналіз моделей,  які використовуються в опера-
тивно-службовій діяльності відділів прикордонної служби; розроблено ре-
комендації начальнику прикордонного загону щодо удосконалення процесу 
моделювання оперативно-службової діяльності на ділянці відділу прикор-
донної служби. 

Ключові слова: модель оперативно-службової діяльності, орган охо-
рони державного кордону, відділ прикордонної служби.

Постановка проблеми у загальному вигляді. На сучасному ета-
пі розвитку прикордонного відомства моделювання стало невід’ємною 
складовою усіх процесів, що відбуваються на державному кордоні. Разом 
з тим аналіз діяльності начальника прикордонного загону щодо здій-
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снення процесу моделювання на ділянці відділів прикордонної служби 
дозволяє зробити висновок про те, що стан справ бажає бути  кращим. 
У ході аналізу моделей,  які використовуються в оперативно-службовій 
діяльності відділів прикордонної служби, виявлено низку недоліків, які 
суттєво впливають на якість результатів. Основними з них є:

при моделюванні оперативно-службової діяльності відділів при-
кордонної служби начальником прикордонного загону не досить точно 
враховуються найбільш суттєві сторони процесів з охорони державного 
кордону, закономірності їх функціонування та розвитку;

результати моделювання значною мірою суперечать сутності і логіці 
процесу оперативно-службової діяльності у зв’язку з помилками в моде-
лях, відсутня мож ливість контролю результатів;

моделі дуже важко піддаються нарощуванню та зміні їх окремих час-
тин більш точними;

в моделях не вказуються і не аналізуються варіанти розвитку ситуа-
ції, що в кінці кінців супроводжується суттєвими втратами на стабіліза-
цію параметрів;

не забезпечується своєчасність отримання результатів моделювання.
Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано ви-

рішення даної проблеми та на які опирається автор. Виникнення мо-
делювання, як правило, відносять до років Другої світової війни, коли в 
Збройних силах США і Англії були сформовані спеціальні наукові праці 
для підготовки рішень за способами організації та забезпечення бойових 
дій. Значний внесок у формування та розвиток моделювання здійсни-
ли також зарубіжні вчені Р. Акоф, Р. Беллман, Г. Данціг, Г. Кун,  Т. Сааті, 
Р. Черчмен, А. Коффман та ін. Питаннями моделювання процесів охорони 
державного кордону, оперативно-службової діяльності були присвяче-
ні наукові праці та магістерські роботи таких авторів, як: М. М. Литвин,  
О. В. Боровик, І. С. Катеринчук, М. Ю. Цибровський, В. М. Серватюк, 
С. В. Вороний, О. В. Мартинюк.

Метою статті є розробити рекомендації начальнику прикордонного 
загону щодо удосконалення процесу моделювання оперативно-службової 
діяльності на ділянці відділу прикордонної служби.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У роботі начальника 
прикордонного загону з побудови моделі оперативно-службової діяль-
ності відділу прикордонної служби провідну роль  має мислення. Воно 
завжди є процесом, що спрямований на досягнення певної мети, на піз-
нання й перетворення процесів охорони державного кордону. 
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Історично поняття алгоритму виникло в математиці і є в ній фунда-
ментальним. Аналіз завдань, що покладені на відділ прикордонної служ-
би, дозволяє зробити висновок, що характерною особливістю оператив-
но-службової діяльності на ділянці відповідальності є поєднання функцій 
прикордонної служби та прикордонного контролю в одному підрозділі з 
максимальним оперативним забезпеченням охорони кордону.

Відповідно до зазначеного пропонується такий алгоритм роботи на-
чальника прикордонного загону з побудови  моде лі оперативно-службо-
вої діяльності відділу прикордонної служби:

1. Постановка завдання. Перший та найбільш важливий етап побу-
дови моделі, який забезпечує виконання завдань і досягнення мети діяль-
ності. Пра вильна постановка завдання важливіша навіть, ніж її рішення.

Вихідними даними для постановки завдання на моделювання опера-
тивно-службової діяльності є:

загрози, які існують на державному кордоні, та обстановка, що скла-
лася на ділянці відповідальності відділу прикордонної служби;

моделі дій типових порушників законодавства з прикордонних пи-
тань на ділянці відповідальності відділу прикордонної служби;

діюча модель оперативно-службової діяльності відділу прикордонної 
служби;

завдання відділу прикордонної служби щодо охорони визначеної 
ділянки державного кордону та здійснення прикордонного контролю у 
пунктах пропус ку через державний кордон України;

стан укомплектованості персоналом, забезпеченість озброєнням та 
мате ріально-технічними засобами.

Крім того, для постановки завдання на даному етапі здійснюється:
Оцінка оперативної обстановки, стану аналізу та профілювання ри-

зиків на ділянці відділу прикордонної служби
Оцінка обстановки, аналіз та профілювання ризиків на ділянці відді-

лу прикордонної служби проводяться, виходячи із результатів проведеної 
операти вної рекогносцировки та проведення оперативно-тактичних роз-
рахунків  щодо визначення складності оперативної обстановки у відділі 
прикордон ної служби. На основі результатів оцінки обстановки визна-
чаються: склад найбільш імовірних у наступному році загроз і ризиків, 
напрямки про типравної діяльності та способи дій правопорушників, на-
прямки зосередження основних зусиль.
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Визначення спроможності відділу прикордонної служби протидіяти 
за грозам у сфері охорони державного кордону

Реальна спроможність відділу прикордонної служби щодо виконан-
ня за вдань оперативно-службової діяльності визначається шляхом про-
ведення роз рахунків можливостей відділу з урахуванням його укомплек-
тованості на 90 %, а також в умовах реальної укомплектованості підрозді-
лу за станом на час органі зації оперативно-службової діяльності.

У результаті порівняння необхідної та наявної кількості сил і засо-
бів ро биться висновок про спроможність відділу прикордонної служби 
щодо вико нання завдань (спроможний, обмежено спроможний, не спро-
можний).

Формування розрахунку потреб людських та матеріальних ресурсів 
для забезпечення виконання завдань оперативно-службової діяльності

Розрахунок потреб здійснюється з метою своєчасного і повного 
задово лення потреб відділу у матеріальних засобах, усіх видах озброєння 
і техніки, ракет, боєприпасах, пальному продовольстві, речовому, медич-
ному, інженер ному, хімічному, квартирному, іншому майні, матеріалах і 
спеціальних рідинах різного призначення, а також води. При визначенні 
потреби в матеріальних засобах для виконання завдань з охорони дер-
жавного кордону враховується їх установлена витрата і запаси, що по-
трібні до кінця виконання завдань.

За результатами розрахунків матеріально-технічних засобів на здій-
снення оперативно-службової діяльності у відділі визначається потреба в 
доукомплектуванні персоналом, автомобільною технікою, мотоциклами, 
технічними засобами охорони кордону та прикордонного контролю, за-
собами зв’язку, озброєнням та спеціальними засобами, службовими тва-
ринами, забезпеченні пально-мастильними матеріалами (загалом та окре-
мо для забезпечення оперативно-службової діяльності).

2. Побудова моделі. На даному етапі необхідно визначити головну 
мету моделі, які кінцеві результати або інформацію необхідно отримати, 
використовуючи розроблену модель.

У ході моделювання оперативно-службової діяльності на підставі 
проведення оперативно-тактичних розрахунків (визначення правиль-
ності розподілу сил і засобів на ділянці відділу, розрахунку сил і засобів 
резервів, розрахунки на проведення спеціальних заходів щодо пошуку 
правопорушників)  визначаються побудова охорони державного кордо-
ну та прикордонного контролю, моделюються дії сил і засобів на ділян-
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ці відділу прикордонної служби за системами: збирання (добування) та 
обробки даних обстановки; реалізації даних обстановки; контрольних та 
режимних заходів; інженерно-технічного контролю: чергових сил (засо-
бів) і резервів.

Під час моделювання дій щодо збирання (добування) та обробки да-
них обстановки визначаються: способи збирання (добування) даних об-
становки, межі секторів відповідальності, пункти збору інформації діль-
ничних інспекторів прикордонної служби, об’єкти та місця ведення спо-
стереження, поря док збирання інформації у пунктах пропуску, порядок 
роботи з членами громадсь ких формувань з охорони громадського по-
рядку і державного кордону та з місце вим населенням, порядок обробки 
та накопичення даних обстановки.

При моделюванні дій з реалізації обстановки визначаються: райони 
патрулювання, порядок прикриття окремих напрямків здійснення проти-
правної діяльності; порядок організації служби з ТПП; порядок несення 
служби прико рдонних нарядів у пунктах пропуску (контролю).

При моделюванні контрольних та режимних заходів  передба чають: 
порядок моніторингу державного кордону та прикордонної інфраструк-
тури, контролю за додержанням установленого порядку перетинання 
кордону в пунктах пропуску, контролю за дотриманням правил прикор-
донного режиму, режиму у пунктах пропуску, облаштуванням причалів 
та випуском плавзасобів, порядок здійснення контролю за збереженням 
природних ресурсів, додержан ням правил промислової та іншої діяль-
ності, охороною довкілля.

Під час моделювання інженерно-технічного контролю відо-
бражаються: порядок та рубежі, ділянки здійснення дистанційного 
контролю, радіотехнічного спостереження, позиції радіолокаційних, про-
жекторних стан цій та тепловізорів, порядок використання інженерних 
споруд і загороджень.

Моделювання системи чергових сил (засобів) та резервів пе редбачає 
визначення складу чергових сил і резервів, час їх готовності.

Крім того, моделюються дії сил та засобів під час прикордонного 
контролю осіб, транспортних засобів та вантажів у пункті пропуску, при 
цьому визначаються: 

категорії осіб, паспортні документи, які слід ретельно перевірити;
категорії транспортних засобів, які можуть використовуватись для 

пере міщення через державний кордон заборонених до переміщення пред-
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метів і матеріалів, у тому числі з використанням тайників та схованок у 
транспортних засобах, виявлення викраденого автомототранспорту;

порядок проведення співбесід з іноземними громадянами, які пря-
мують до України з країн міграційного ризику;

алгоритм дій змін прикордонних нарядів у разі виявлення осіб, яким 
за боронено в’їзд в Україну та стосовно яких є доручення правоохорон-
них органів України;

основні напрямки координації діяльності державних органів, що 
здійснюють різні види контролю під час перетинання державного кордо-
ну України або беруть участь у забезпеченні режиму в пунктах пропуску 
через державний кордон України;

порядок виконання вимог відомчих стандартів культури прикордон-
ного контролю.

Моделювання спеціальних заходів з пошуку правопорушників на 
ділянці відділу прикордонної служби здійснюється на напрямку зосе-
редження основних зусиль та стикових напрямках. Під час моделюван-
ня визна чаються: можливий характер дій правопорушників; склад сил 
та засобів, що залучаються до проведення заходів; порядок приведення 
чергових сил та резерву в готовність до дій; задум дій; основні питання 
організації управління, зв’язку та взаємодії; розподіл сил і засобів за еле-
ментами службового порядку; сигна ли взаємодії, позивні елементів служ-
бового порядку; орієнтовний розрахунок часу виходу правопорушників 
на окремі рубежі (пункти); сигнали оповіщення, управління та взаємодії.

На даному етапі у ході організації взаємодії визначається загальний 
поря док спільних дій щодо збирання, добування та реалізації даних об-
становки, охорони стиків, надання взаємної допомоги під час пошуку і 
затримання пра вопорушників, здійснення контрольних заходів, підтри-
мання зв’язку та взаєм ного обміну інформацією.

Крім того, визначаються питання взаємного обміну інформацією з 
іншими підрозділами охорони кордону, взаємодійними підрозділами 
органів внутрішніх справ, митних органів, Збройних Сил України, керів-
никами місцевих органів виконавчої влади, органів місцевого самовряду-
вання, підприємств, установ та організацій, контрольними службами, що 
здійснюють діяльність на ділянці підрозділу.

3. Перевірка моделі на достовірність.
Головний аспект перевірки полягає у визначенні ступеня відповід-

ності моделі реальному стану. Необхідно встановити, чи всі компоненти 
реальної ситуації увійшли в модель.
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Дієвість моделі оперативно-службової діяльності офіцерами груп 
переві ряється шляхом:

пуску навчальних порушників на ділянках кордону та у пунктах про-
пуску;

навчальних закладок (осіб, їх запахових слідів і речей, зразків нарко-
тиків, зброї, боєприпасів тощо) у пунктах пропуску;

безпосереднього несення ними служби у прикордонних нарядах;
контролю за окремими елементами оперативно-службової діяльнос-

ті під розділу;
проведення робочих зустрічей та нарад з представниками взаємо-

дійних підрозділів, керівниками органів виконавчої влади, органів місце-
вого самовря дування, підприємств, установ та організацій контрольних 
служб, що здійсню ють діяльність на ділянці підрозділу.

За результатами проведених заходів складається проект моделі 
оператив но-службової діяльності (графічна частина) з пояснювальною 
запискою, яка подається начальнику органу охорони державного кордону 
на затвер дження.

Застосування моделі. Жодну модель не можна вважати успішно 
розроб леною, доки вона не прийнята, не усвідомлена і не застосована на 
практиці. У розробці моделей повинні брати участь відповідні керівники, 
для яких фак тично створюються ці моделі. Крім цього, керівників слід на-
вчити використо вувати моделі, пояснивши при цьому, як модель функці-
онує, які її потенційні можливості та обмеження.

Відновлення моделі. Якщо застосування моделі є успішним, все ж 
таки вона потребує поновлення через нові фактори із зовнішнього сере- 
довища. Якщо ситуація змінюється, то й модель потребує модифікації.

З метою відновлення моделі начальником відділу особисто прийма-
ється окреме рішення  на здійснення оперативно-службової діяльності на 
ділянці відділу на тиждень. У разі коли  оперативна обстановка потребує зо-
середження основних зусиль на інших напрямках, ведення (зняття) посиле-
ної охорони державного кордону або прикордонного контролю (перебудови 
охорони державного кордону) або внесення коректив до їх побудови началь-
ник відділу приймає окреме рішення  на здійснення оперативно-службової 
діяльності. Окремі рішення начальником відділу приймаються залежно від 
обстановки і важливості напрямків, що охороняються, і оформлюються 
окремим додатком до плану оперативно-службової діяльності.
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Висновок. Удосконалення роботи начальника прикордонного загону 
під час організації оперативно-службової діяльності неможливе без по-
стійного пошуку шляхів її оптимізації, підвищення якості і технологій її 
проведення. Таким чином, від обраного алгоритму роботи начальника 
прикордонного загону з  побудови моделі оперативно-службової діяль-
ності відділу прикордонної служби буде залежати якість усього процесу 
організації оперативно-службової діяльності на ділянці відповідальності, 
якість та повнота виконання завдань підпорядкованими підрозділами.

Перспективи подальших розвідок у даному напрямку. Матеріали, 
викладені в статті, зможуть надати допомогу начальнику органу охорони 
державного кордону при організації оперативно-службової діяльності, в  
навчанні слухачів Національної академії Державної прикордонної служби 
України імені Б. Хмельницького.
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Кулиш Р. С., Ивашков Ю. Б. Рекомендации начальнику погранич-
ного отряда по усовершенствованию алгоритма работы по построе-
нию модели оперативно-служебной деятельности отдела пограничной 
службы 

В статье выполнен анализ моделей, которые используются в опера- 
тивно-служебной деятельности отделов пограничной службы, 
разработаны рекомендации начальнику пограничного отряда по усовер-
шенствованию процеса моделирования оперативно-служебной деятель-
ности на участке отдела пограничной службы. 

Ключевые слова: модель оперативно-служебной деятельности, ор-
ган охраны государственной границы, отдел пограничной службы. 

Kulish R. S., Ivashkov Y. B. Recommendations for the chief of the border 
detachment on the improvement of the activity algorithm concerning the 
model construction of the operative-service activity of the border guard 
division

The analysis of the models used in the operative-service activity of border 
guard division has been revealed in the article. The recommendations for the 
chiefs of the border detachments concerning the improvement of the modelling 
process of the operative-service activity at the sector of the border division have 
been worked out. 

Keywords: model of operative-service activity, border guard unit, division of 
border service.

98




